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Realizacja badania:
▪ 500 wywiadów w każdym pomiarze

▪ Metodologia: CAWI

▪ Reprezentatywna przedmiotowo 
próba Polaków mających dostęp do 
internetu w wieku 16+

▪ Terminy realizacji: 
1 fala badania - 20.03-23.03.2020
2 fala badania - 03.04-06.04.2020
3 fala badania - 17.04-20.04.2020
4 fala badania - 08.05-11.05.2020
5 fala badania – 05.06-08.06.2020
6 fala badania – 18.09-21.09.2020
7 fala badania – 07.11-09.11.2020
8 fala badania – 05.02 -07.02.2021
9 fala badania – 14.05 -16.05.2021
10 fala badania – 08-10.10.2021

11 fala badania – 11-14.03.2022

Struktura próby

Informacje o badaniu

Wiek
15-19
20-29
30-39
40-49
50-59

60+

Wiek
16-29: 29%
30-49: 42%

50+: 29%

Płeć
Kobieta: 51%
Mężczyzna: 49%

Wykształcenie
Podstawowe i zawodowe: 38%

Średnie: 39%
Wyższe: 24%

Region 
Centralny: 22%

Północno-wschodni: 13%
Południowo-wschodni: 18%
Południowo-zachodni: 22%

Północno-zachodni: 26%

Wielkość miejscowości
Wieś: 40%

Miasto do 50 tys.: 23%
Miasto do 200 tys.: 15%

Miasto pow. 200 tys.: 21%

Celem badania jest monitoring 
zmian zachowań, stylu życia         
i nastrojów w obecnej sytuacji 
w Polsce
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Zawartość raportu

Inflacja, oszczędności
i plany ograniczania 

wydatków

Co dalej

Wojna w 
Ukrainie

Zakupy i 
plany zakupowe

Nastroje 
Polaków
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znacznie się poprawiła

trochę się poprawiła

nie zmieniła się

trochę się pogorszyła

znacznie się pogorszyła

Podstawa: wszyscy respondenci, fala 1 N=530, fala 2-11 w każdej N=500; dane w %

A02. Jak zmieniła się ogólna sytuacja finansowa Pana(i) gospodarstwa domowego od okresu sprzed 12 miesięcy?

4

Sytuacja finansowa Polaków znacznie się pogorszyła

Wynik statystycznie istotnie wyższy/niższy
niż poprzednia fala na poziomie 95%

Niemal połowa Polaków uważa, że sytuacja finansowa ich gospodarstwa w stosunku do analogicznego okresu sprzed 12 
miesięcy uległa pogorszeniu. Oznacza to wzrost o 12 p.p. do jesieni 2021 i jednocześnie pesymizm jakiego nie 
obserwowaliśmy w ciągu ostatnich 2 lat. Przy czym nie zmniejszyła się istotnie grupa Polaków, która uważa, że ich 
sytuacja uległa poprawie w przeciągu ostatniego roku. 

Sytuacja finansowa mojego gospodarstwa vs. ten sam moment 12 miesięcy temu

▪ 45-60 lat = 60%

▪ Dochód netto do 

2000 PLN = 61%

Przed pandemią

06-11. 
03.2020

20-23. 
03.2020

03-06. 
04.2020

17-20. 
04.2020

08-11. 
05.2020

05-08. 
06.2020

18-21. 
09.2020

07-09. 
11.2020

05-07. 
02.2021

14-16. 
05.2021

08-10. 
10.2021

11-14. 
03.2022

36%

23%26%

48%
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5Podstawa: wszyscy respondenci, fala 7-11 N=500; dane w %

B02. Czy w obecnej sytuacji stara się Pan(i) oszczędzać / odkładać jakieś pieniądze?

Nadal większość Polaków kontynuuje strategię oszczędzania. Należy jednak zwrócić uwagę że wzrósł odsetek konsumentów, 
którzy nie mają z czego odkładać.

Spada odsetek polskich konsumentów deklarujących 
oszczędzanie

Obecne oszczędności

Wynik statystycznie istotnie wyższy/niższy
niż 10 fala na poziomie 95%
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Tak, oszczędzam Tak, tak jak wcześniej
staram się odkładać co

miesiąc jakąś kwotę

Tak, teraz jeszcze bardziej
niż kiedyś staram się
odkładać jakąś kwotę

Nie, nie oszczędzam Nie, nie mam z czego
odkładać

Nie, nie ma sensu teraz
oszczędzać pieniędzy /

lepiej je wydawać

fala 7 - 07-09.11 fala 8 - 05-07.02 fala 9 - 14-16.05 fala 10 - 08-10.10 fala 11 - 11-14.03
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6
Podstawa: respondenci, którzy oszczędzają, fala 9 N=300, fala 10 N=312, fala 11 N=302; dane w %

B03. Czy już zdecydował Pan(i), na co zamierza Pan(i) wykorzystać pieniądze, które Pan(i) zaoszczędzi?
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Oszczędzam na "czarną godzinę"

Oszczędzam na dom / mieszkanie / samochód

Oszczędzam na wypadek wojny w Polsce

Oszczędzam na podróże / wakacje

Odkładam na rzecz, którą chcę kupić (np. ubranie, książki, etc.)

Oszczędzam na większe zakupy (np. duży sprzęt AGD, meble
do domu)

Odkładam na wydarzenia kulturalne i rozrywkowe (np.
festiwal muzyczny)

Jeszcze nie podjąłem decyzji/ nie zdecydowałem

fala 8

fala 9

fala 10

fala 11

Pozostali oszczędzający wskazywali konkretne cele – dom / mieszkanie, podróże czy większe zakupy. Jednakże spadł odsetek 
odkładających na podróże/ wakacje oraz na większe zakupy do gospodarstwa domowego. 

Połowa Polaków oszczędza z obawy przed trudnymi czasami

Na co oszczędzają Polacy?

Wynik statystycznie istotnie wyższy/niższy
niż 10 fala na poziomie 95%

… na czarną godzinę
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W drugiej kolejności planowane jest pozyskanie dodatkowego źródła dochodu. Jednocześnie stale spada odsetek osób, które nie spodziewają się 
większych problemów finansowych w najbliższym czasie.

7

Coraz więcej Polaków deklaruje „zaciśnięcie pasa”

Podstawa: wszyscy respondenci, fala 1 N=530, fala 9-11 N=500; dane w %

B01. Jak zamierza Pan(i) wspomagać finanse gospodarstwa domowego, jeżeli Pana(i) sytuacja finansowa ulegnie pogorszeniu?
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Zaciśnięcie „pasa”, mniej zakupów/ 
wydatków niż wcześniej

Próba podjęcia dodatkowej pracy/
dodatkowe źródła przychodu

Sprzedaż dóbr trwałych, aby zdobyć nowe
środki

Pożyczka od rodziny/ znajomych

Likwidacja lokat/y oszczędnościowej

Kredyt w banku

Kredyt z firm pożyczkowych

Zaprzestanie spłat zobowiązań – rat 
kredytu

Zaprzestanie spłat zobowiązań – czynszu, 
opłat

20-23.03, N=530

05-07.02, N=500

14-16.05, N=500

08-10.10, N=500

11-14.03, N=500

Gdy sytuacja finansowa ulegnie pogorszeniu zamierzam…

Nie spodziewam się 
większych problemów 

finansowych w     
najbliższym czasie

Wynik statystycznie istotnie wyższy/niższy
niż 10 fala na poziomie 95%

9%

16% 12%13%
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Przed pandemią
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4 10 12 7 9 14 11 8
16 20

29 30
wydamy znacznie więcej

wydamy trochę więcej

wydamy tyle samo

wydamy nieco mniej

wydamy zdecydowanie mniej

Wzrósł odsetek osób, które deklarują niższe wydatki na 
dobra trwałe w nadchodzącym roku
Nadal jednak zdecydowana większość (zapewne pod wpływem oczekiwanej inflacji) planuje wzrost takich wydatków.

Suma wydatków na dobra trwałe w ciągu najbliższych 12 miesięcy

06-11. 
03.2020

20-23. 
03.2020

03-06. 
04.2020

17-20. 
04.2020

08-11. 
05.2020

05-08. 
06.2020

18-21. 
09.2020

07-09. 
11.2020

05-07. 
02.2021

14-16. 
05.2021

08-10. 
10.2021

11-14. 
03.2022

8Wynik statystycznie istotnie wyższy/niższy
niż poprzednia fala na poziomie 95%

Podstawa: wszyscy respondenci, fala 1 N=530, fala 2-11 w każdej N=500; dane w %
A07. Czy Pana(i) zdaniem suma pieniędzy, którą wydacie Państwo na zakup dóbr trwałego użytku w ciągu 
najbliższych 12 miesięcy, zmieni się w stosunku do sumy wydanej na te cele w ciągu minionych 12 miesięcy?

18%

62%
61%

24%
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9
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Powstrzymam się od zakupu rzeczy,
które nie są mi niezbędne

Będę bardziej wyczulony na promocje
niż do tej pory

Będę szukał podobnych produktów,
ale tańszych / przerzucę się na tańsze

marki

05-08.06, N=333 07-09.11, N=332 05-07.02, N=331

14-16.05, N=301 08-10.10, N=359 11-14.03, N=382

Trzy czwarte Polaków narzuca sobie restrykcje na wydatki produktów żywnościowych. Strategie oszczędzania są jednak 
prawie niezmienne. 67% powstrzyma się od zakupu zbędnych produktów. Połowa Polaków będzie wrażliwa na promocje a 
41% będzie szukać tańszych zamienników swoich ulubionych marek.

W związku ze wzrostem cen rośnie także postawa poszukiwania 
oszczędności przy zakupach produktów spożywczych 

W jaki sposób będą to robić?

Podstawa: wszyscy respondenci, fala 5 N=500, fala 8-11 N=500; dane w %

D04. Mając na uwadze swoje plany zakupowe dotyczące żywności i produktów spożywczych, czy przewiduje Pan(i), że w najbliższym

czasie będzie Pan(i) kupował(a) mniej i szukał(a) oszczędności? | D05. W jaki sposób będzie Pan(i) to robił(a)?

Oszczędności na produktach spożywczych

Wynik statystycznie istotnie 
wyższy/niższy niż 10 fala na 
poziomie 95%

66%
11.20

66%
02.21

76%
Polaków będzie kupowało 

mniej i szukało oszczędności 

podczas zakupów żywności i 

produktów spożywczych

60%
05.21

72%
10.21
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47
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45

44
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6

wzrosły ceny i mam mniejszy budżet

zrezygnowałem z niektórych przyjemności/
ograniczam się do niezbędnych produktów

staram się nie marnować żywności

 ja i współdomownicy spędzamy mniej czasu
w domu niż w ostatnich miesiącach

częściej jadam poza domem

08-10.10, N=359 11-14.03, N=382

Niemniej rezygnacja z przyjemności oraz ograniczanie marnowania żywności także odgrywają istotną rolę.

Nieco ponad połowa Polaków ogranicza zakupy spożywcze ze 
względu na wyższe ceny i mniejszy budżet

Podstawa: respondenci, którzy będą kupować mniej i oszczędzać na produktach spożywczych, fala 10 N=359, fala 11 N=382; dane w %

C10. Z poniższych stwierdzeń proszę wskazać te, z którymi się Pan(i) zgadza.

Powody ograniczenia zakupów spożywczych

▪ Mężczyźni = 11%

▪ 25-34 lata – 16%

76%
Polaków będzie kupowało 

mniej i szukało oszczędności 

podczas zakupów żywności i 

produktów spożywczych

Kupuję mniej, ponieważ…

Wynik statystycznie istotnie 
wyższy/niższy niż 10 fala na 
poziomie 95%

72%
10.21
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41

30

28

23

22
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8

najtańsze produkty

polskie produkty, by wspierać polską gospodarkę

produkty moich ulubionych marek/ te, które
kupowałem/am zazwyczaj

produkty bezpieczne dla zdrowia

lokalne produkty, by wspierać lokalnych dostawców

produkty ekologiczne/ bio

Żadne z powyższych

fala 7 - 07-09.11

fala 8 - 05-07.02

fala 9 - 14-16.05

fala 10 - 08-10.10

fala 11 - 11-14.03

Wyraźnie spadły postawy wsparcia dla polskich i lokalnych produktów oraz zmalała popularność produktów bezpiecznych dla zdrowia,
ekologicznych/organicznych produktów spożywczych.

11

Niska cena jest obecnie głównym kryterium wyboru produktów 
spożywczych dla 41% Polaków

Podstawa: wszyscy respondenci, fala 8-11 N=500, dane w %

D03. Jakimi kryteriami będzie się Pan(i) kierował(a) przy zakupie produktów spożywczych w najbliższej przyszłości?

Kryteria wyboru produktów spożywczych
Będę wybierał(a)…

Wynik statystycznie istotnie wyższy/niższy
niż 10 fala na poziomie 95%

▪ 61 lat + =44%

▪ kobiety =29%

▪ wykształcenie wyższe =29%

▪ 61 lat + =39%

▪ 15-24 lata = 17%

▪ 61 lat + =17%
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Podstawa: wszyscy respondenci, fala 1 N=530, fala 10-11 w każdej N=500; dane w %
E01. Dla każdej z wymienionych kategorii proszę wskazać jedną odpowiedź, która najlepiej oddaje Pan/i plany 
przed 13 marca – dniem ogłoszenia stanu zagrożenia epidemicznego/ sprzed kilku tygodni i teraz:
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W większości kategorii konsumenci w Polsce planują mniej 
zakupów

Plany zakupowe dóbr trwałych i usług

W porównaniu z październikiem mniejsze odsetki osób planują zakup ubrań, mebli, telefonu, telewizora, konsoli do gier oraz mniej
planuje wydatki edukacyjne.

Planuję zakup 

obecnie i nie planowałem, 

ale teraz planuję

Planowałem, 

ale już nie planuję

Nie planowałem,

ale teraz planuję

Zmiana na +/-

12Wynik statystycznie istotnie wyższy/niższy
niż 10 fala na poziomie 95%
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* Stwierdzenia dodane w drugiej fali badania
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33

19 17
23 21 19 16

22
16 12 12
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43
38 39 35

41
32 28

34 33
26 28 24

30 28 24 22 21

55

40 36 35 33 33 31 30 28 27 26 26 25 24 23 20 18 16

1 fala: 20-23.03 10 fala: 08-10.10 11 fala: 11-14.03
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Chodzę na spacery

Używam naturalnych produktów podnoszących odporność (imbir,
czosnek, cytryna itp)

Staram się unikać wiadomości/ mediów

Pomimo zamkniętych klubów fitness/ siłowni/  basenów
regularnie ćwiczę w domu lub na powietrzu

Używam suplementów diety dostępnych bez recepty

Szczególnie dbam o zdrową dietę

Stosuję techniki relaksacyjne (np. joga, medytacja)

Nie robię nic specjalnego

fala 9 - 14-16.05

fala 10- 08-10.10

fala 11- 11-14.03
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Tylko 16% Polaków nie robi nic, aby dbać o swoje zdrowie psychiczne i fizycznie. 
Pozostali szukają najlepszych dla siebie sposobów – spacerują, spożywają naturalne produkty podnoszące odporność, regularnie 
ćwiczą czy też stawiają bardziej niż zwykle na zdrową dietę. 

Polacy nadal starają się dbać o swoje zdrowie chodząc na 
spacery i stosując naturalne sposoby na podniesienie odporności

W jaki sposób Polacy dbają o zdrowie?

57%
Polaków przyznaje, ze 

pandemia koronawirusa miała 

negatywny wpływ na ich stan 

psychiczny

Podstawa: wszyscy respondenci, fala 10 N=500, fala 11 N=500; dane w %

G03. Czy epidemia wpłynęła na Pana(i) samopoczucie psychiczne?
G06. Czy w obecnej sytuacji podejmuje Pan(i) jakieś szczególne działania, żeby dbać o swoje zdrowie fizyczne i psychiczne? 

Dbanie o zdrowie

58%
maj

2021

56%
październik

2021
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